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Introducere1

Începând cu anul 2000, studenții de la Hochschule für 
Angewandte Wissenschaft und Kunst (HAWK) din Hil-
desheim, specializați în restaurarea pieselor de mobilier și 
a obiectelor din lemn, au călătorit împreună cu profesorii 
lor prin localitățile din Transilvania, în principal pentru a 
cerceta, a documenta și a contribui la conservarea bogatu-
lui patrimoniu material al sașilor transilvăneni.

Prima lor călătorie a fost rezultatul unei scrisori adre-
sate de etnografa Dr. Klára Csilléry către Deutsches Na-
tionalmuseum din Nürnberg în scopul salvării lăzilor dul-
gherite păstrate la nivelul defensiv al bisericii evanghelice 
Sfântul Andrei din Brădeni (Henndorf/Hégen).2 Lucrări-

1 	 Maierbacher-Legl et al. Hrsg. 2018. Publicație apărută cu prilejul re-
montării stranelor din Dupuș în biserica din Mediaș, tradusă pentru 
prezenta comunicare de către Petronella Kovács. Prelegerile și publi-
cațiile autorilor și ale studenților HAWK, între anii 2002 și 2018, pri-
vind cercetarea și restaurarea stranelor, precum și lucrările de diplomă 
accesibile în arhiva HAWK, Fakultät Bauen und Erhalten, conțin, de 
asemenea, numeroase informații care au fost întrebuințate la întocmirea 
și adnotarea prezentei comunicări. 

	 O descriere largă despre stranele de secol XV–XVI păstrate în 
Transilvania, printre care și despre stranele din Dupuș, ne oferă lucrarea 
apărută recent despre piese de dulgherie și de tâmplărie din Transilvania 
(vezi Mihály – Szász 2021. pp. 375-383.); din acest motiv prezentarea 
detaliată a stranelor nu este inclusă în prezentul studiu. 

2	 Klára Csilléry a observat starea extrem de îngrijorătoare a lăzilor din 
Brădeni în anii 1990. Conform planurilor, restaurarea lăzilor ar fi fost 
efectuată de către studenții de la Universitatea Maghiară de Artă, însă, 
nu existau fonduri suficiente pentru demararea intervențiilor. În urma 
scrisorii adresate de Klára Csilléry, prin intervenția Prof. Dr. Wolfgang 
Brückner, în 1998 subiectul a fost abordat la Universitatea din Hildes
heim; în consecință, între 2003 și 2008 s-a realizat conservarea lăzilor 
sub conducerea Prof. Dr. Gerdi Maierbacher-Legl și Dr. Ralf Buchholz. 
Vezi Maierbacher-Legl 2012. În urma colaborării precedente între Uni-
versitatea din Hildesheim și Departamentul de Restaurare Artă Deco-
rativă din cadrul Universității Maghiare de Artă, studenții maghiari au 
avut prilejul de a contribui la conservarea lăzilor din Brădeni, partici-
pând în august 2003, la Sighișoara, la un workshop comun cu studenții 
HAWK. Vezi Kovács 2006. pp. 86-91. 

le inițiate s-au transformat într-un proiect de durata mai 
multor ani. În cadrul acestui proiect, în 2006 s-au găsit 
în biserica fortificată din Cristian (Großau/Keresztényszi-
get), folosită ca depozit pentru bunuri culturale pericli-
tate provenite din diferite biserici, mai multe grămezi de 
elemente din lemn. O examinare mai atentă a dezvăluit 
că acestea sunt elemente provenite din strane, iar pe una 
dintre piese, parte a unui coronament decorat în tehnica 
sculpturii în relief plat, se descifrează anul 1537. 

O parte a materialului lemnos se afla în stare de degra-
dare foarte avansată din cauza atacului de insecte xilofa-
ge; astfel, s-a luat decizia de a interveni pentru salvarea 
stranelor. Contractul încheiat cu Biserica Evanghelică 
C.A. din România și acceptat de autoritatea română pen-
tru patrimoniu a permis transportarea pieselor de mobi-
lier în Germania și restaurarea lor la Universitatea din 
Hildesheim în cadrul pregătirii restauratorilor. În același 
timp, s-a convenit ca după finalizarea lucrărilor de restau-
rare stranele să fie amplasate în biserica Sfânta Margareta 
din Mediaș.

Stranele din Dupuș

Stranele cu trei, respectiv șase locuri au stat timp de 
aproape 500 de ani, față în față, în corul bisericii evan-
ghelice fortificate din Dupuș (Tobsdorf/Tóbiás/Táblás3), 
un sat cu o singură stradă, situat pe Valea Târnavei Mari, 
la o aruncătură de băț de Biertan (Birthälm/Berethalom) 
(foto 1-2). Comunitatea sașilor ardeleni vorbitori de limba 
germană, de care aparținuse comunitatea evanghelică din 
Dupuș, a părăsit România aproape în totalitate după re-
voluția din 1989. Numărul locuitorilor vorbitori de limba 
germană s-a redus în satul Dupuș la doar câteva persoane 

3	 Denumirea localității în limba maghiară este Táblás, anterior Tóbiásfal-
va. În literatura de specialitate de istoria artei, în limba maghiară, loca-
litatea este menționată sub denumirea Tóbiás, de aceea și în prezentul 
studiu folosim această denumire. 
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în vârstă. În lipsa întreținerii, starea de conservare a bi-
sericii s-a înrăutățit într-un ritm accelerat, iar condițiile 
neprielnice din cauza umidității au reprezentat un pericol 
real pentru operele de artă păstrate în edificiul de cult. În 
1999 Consistoriul Districtual Evanghelic C.A. din Mediaș 
(Mediasch/Medgyes) a decis strămutarea altarului polip-
tic, a cristelniței, a pupitrului, a cutei milei, a drapelelor 
și a covoarelor, iar mai târziu și a orgii în biserica evan-
ghelică fortificată din Mediaș. Stranele deteriorate au fost 
demontate în 2002 și transportate în biserica evanghelică 
din Cristian, folosită ca depozit (foto 3-4).4

Stranele din Dupuș au o structură tip cutie; sunt carac-
terizate de pereți laterali înalți, coronament proeminent și 
spătar închis. Aspectul impunător al celor două piese de 
mobilier este determinat și de dimensiunile lor de aproape 
trei metri înălțime și doi, respectiv patru metri lățime.5 Șe-
zuturile stranelor sunt despărțite între ele de panouri/pe-
reți despărțitori decorați cu sculptură care susțin totodată 
rezemătorii pentru antebraț/inele de umăr.6 Spătarul înalt 
este surmontat de un baldachin proeminent în formă de 
sfert de cerc, care urmărește împărțirea în trei, respectiv 
șase locuri a secțiunii inferioare, a părții de șezut; structu-
ra se încheie în partea superioară într-un coronament de-
corat cu o cornișă sculptată, cu creneluri (foto 5).

În fața stranelor, pe un postament comun cu băncile, 
era montat pupitrul de rugăciune/parapetul, ce avea rolul 
de raft pentru cărțile de cântece și de rugăciune, totodată, 
ca pupitru, a delimitat spațiul din fața stranei. În prezent 
se păstrează doar parapetul stranei cu șase locuri.

Stilul stranelor din Dupuș prezintă o tranziție între go-
tic târziu și Renaștere, semnalată pe de-o parte de orna-
mentația realizată în tehnica sculpturii în relief plat, pe 
de altă parte de prezența decorului de intarsie cu motive 
geometrice în perspectivă. În afară de aceste ornamente, 
stranele se remarcă prin folosirea furnirului7 valoros de 
paltin creț și paltin „ochi de pasăre”/paltin măzărat. De-
corația abundentă, sculptată și intarsiată, prezintă simili-
tudini evidente cu binecunoscutele strane din bisericile 

4	 Sub conducerea restauratorului de lemn și mobilier, Ferenc Mihály. 
5	 Dimensiunile stranei cu trei locuri: 290 × 198 × 46 cm, dimensiunile 

stranei cu șase locuri: 290 × 400 × 35 cm, dimensiunile parapetului: 105 
× 373 × 35 cm. Principalele elemente structurale: pereți laterali, pereți 
despărțitori/panouri despărțitoare, șezuturi/tăblii de șezut, rezemăto-
ri de antebraț/inele de umăr, rame de spătar, tăbliile baldachinului și 
parapetul/pupitrul de rugăciune cu structură de ramă și tăblie, au fost 
confecționate din lemn de tei; panourile oarbe ale tăbliilor și cele două 
coronamente au fost realizate din lemn de rășinoase. Panourile oarbe 
ale tăbliilor sunt acoperite cu plăci/furnir gros de paltin măzărat/„ochi 
de pasăre”. 

6	 Germană: Schulterring. Literatura de specialitate utilizează ambele de-
numiri, dar „în funcție de prelucrare la unele strane putem vorbi, pro-
babil, mai degrabă de inele de umăr, decât de rezemători pentru braț/ 
antebraț”. Rochark 2007. p. 38. 

7	 Furnir gros de cca 5 mm, tăiat la ferăstrău. Fiedler 2013. p. 22.

evanghelice din Sighișoara și Biertan, asociate cu numele 
meșterului sighișorean Johannes Reychmut.

Alte piese de mobilier bisericesc, prelucrate foar-
te asemănător, se găsesc în bisericile din Băgaciu (Bo-
geschdorf/Szászbogács), Aţel (Hetzeldorf/Ecel), Richiș 
(Reichesdorf/Riomfalva) și Dacia (Stein/Garat, foto 6) și 
sunt datate între anii 1495 și 1537 (tabel 1). 

În rândul stranelor se observă, în mod special, simili-
tudini semnificative în privința tipului, a modului de con-
struire, a materialelor folosite și a tehnicilor de ornamen-
tare; luând în considerare și faptul că cele șapte localități 
enumerate se înscriu într-un cerc geografic imaginar cu 
diametrul mic, se poate presupune că operele enumerate 
au fost realizate de același atelier.8

În biserica fortificată din Băgaciu, sat cu doar 1352 de 
locuitori, se păstrează o strană cu patru locuri, semnată și 
datată printr-o inscripție în limba latină, de meșterul si-
ghișorean Johannes Reychmut (foto 7-8). Literele au fost 
sculptate cu mare îndemânare, în tehnica reliefului plat:

hOC · OpVS · pERFECTVM · pER ME · JOhANNEM 
· REYChMUT · ME[N]SATORE · / SChEGESVARIEN-
SEM · AD · LAVDEM ET · HONORE(M) · MARIE · 
VIRGINIS · A · 15339

8 	 Vezi Mihály – Szász 2021. p.  291.	
9	 Traducerea inscripției: ACEASTĂ OPERĂ AM REALIZAT-O EU, 

JOHANNES REYCHMUT, MEȘTER TÂMPLAR DIN SIGHIȘOA-

Proveniență /                          
Loc de păstrare Lucrări ale atelierului

Sighișoara

canaturi de uși, 1495
strană, 1523
pupitru
pupitru de rugăciune/ 
parapet

Ațel

ușă de sacristie, 1499
strană 1516, 
(fragment dintr-un 
spătar)

Biertan strană, 1514 
ușă de sacristie, 1515

Richiș ușă de sacristie, 1516
Dacia strană, cca 1510–15408 

Băgaciu strană, 1533
strană, [153]4

Dupuș (Cristian, în prezent 
Mediaș)

strană, 1537
strană

Tabel 1. Piese de mobilier bisericesc asociate cel mai probabil cu 
numele meșterului Johannes Reychmut.
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Pe baza asemănărilor privind tipul și caracteristicile 
structurale ale stranelor s-a presupus că stranele din Du-
puș sunt, de asemenea, opere ale atelierului lui Johannes 
Reychmut. Însă, cercetările din literatura de specialitate 
și din sursele de arhivă, întreprinse în vederea confirmării 
acestei ipoteze, nu au adus niciun rezultat. Despre viața și 
activitatea meșterului sighișorean – conform cunoștințe-
lor noastre actuale – nu s-au păstrat izvoare scrise, astfel 
o singură metodă ne-a stat la dispoziție pentru a strânge 
dovezi, cea bazată pe observații și relevee privind tehnica 
de execuție. 

Relevee privind tehnica de execuție

Relevarea, analiza la fața locului a tehnicii de execuție a 
pieselor de mobilier bisericești în discuție, a avut loc în 
anul 2012.10 Alături de detaliile prezentate mai sus, s-a 
efectuat analiza decorațiilor realizate în tehnica intarsiei, 
pe baza următoarelor aspecte: 
- frecvența unui motiv sau a variațiunilor acestuia
- dimensiunile intarsiilor
- esențe lemnoase utilizate
- dispunerea incrustațiilor pe obiect
- particularități deosebite în cadrul motivelor de intarsie.

Catalogul întocmit pe baza releveelor a oferit infor-
mații precise privind caracteristicile, însemnările și de-
osebirile dintre motivele intarsiate. Analiza comparativă 
a intarsiilor de pe piesele păstrate în cele șapte localități 
amintite, a relevat folosirea în total a 46 de motive di-
ferite; câte un motiv a apărut chiar și în opt variațiuni. 
Diferențele se identifică în detalii mărunte, uneori greu 
perceptibile cu ochiul liber (foto 9-11).11 La motivele sub 
formă de benzi, decalajele (foto 9) ce pot fi observate la 
repetiția motivului de bază indică o producție în serie.

Stranele sunt decorate cu intarsie, în special pe supra-
fața spătarului înalt, dar și pe pereții laterali, pe fațada pa-
rapetului, respectiv – în cazul stranelor din Dupuș – și pe 
baldachinul lor. Între ornamentele intarsiate se identifică 
asemănări semnificative. Sunt specifice motivele sub for-
mă de benzi, aplicate în poziție verticală sau orizontală, 
cu efect geometric sau perspectivic; în unele cazuri benzi-
le intersectate delimitează câmpuri în care sunt incrustate 
motive de dimensiuni mai mari, de forma unui pătrat sau 
romb (foto 1-2, 6-7, 10). La stranele analizate apar frec-

RA, SPRE LAUDA ȘI ÎN ONOAREA FECIOAREI MARIA ÎN 1533. 
Vezi și Balogh 1943. p. 326. 

10	 La practica organizată de Dr. Gerdi Maierbacher-Legl și Dr. Ralf Buch-
holz în vederea studierii pieselor la fața locului, alături de studenții ger-
mani au participat și studenți de la Universitatea Maghiară de Artă, Spe-
cializarea restaurare lemn și mobilier, sub îndrumarea lui Dr. Petronella 
Kovács, decanul Catedrei de restaurare artă aplicată, la acel moment, și 
Dr. Kinga Pap, artist-restaurator lemn și mobilier, lector universitar.

11	 Motivele de intarsie sub formă de benzi și blocuri în formă de romb, 
vezi pe larg la: Mihály – Szász 2021. pp. 379-382. 

vent aceleași motive intarsiate sau variațiunile lor (foto 
10-11).

Analiza microscopică a materialului lemnos a confir-
mat folosirea, în primul rând, a trei specii lemnoase pentru 
realizarea intarsiei: stejar de mlaștină (Quercus spp.), tisă 
(Taxus baccata L.) și paltin (Acer ssp.). În cazuri izolate 
apar nucul (Juglans regia) și vonicer/salba-moale (Euony-
mus europaeus L.). Structura stranelor a fost confecționa-
tă din lemn de tei și de rășinoase.12

Numeroasele asemănări întăresc ipoteza conform că-
reia piesele de mobilier decorate cu intarsie, din Biertan, 
Băgaciu, Ațel, Richiș, Sighișoara, Dacia și Dupuș aparțin 
unui și aceluiași grup de opere și pot fi atribuite meșteru-
lui sighișorean Johannes Reychmut. 

Stranele din Dacia, din Băgaciu (1533, semnată) și din 
Dupuș (1537) prezintă similitudini deosebit de evidente 
(foto 1-2, 6-7, 10 a-b), ceea ce se datorează, probabil, și 
intervalului de timp relativ scurt în care se încadrează 
execuția lor. 

Intarsia/„Intarsia în bloc” (germ. Blockintarsie, it. 
tarsia a toppo) este o formă timpurie a producției în serie
	
Pe parcursul executării intarsiei, blocul din care rezultă 
motivul final, complex este obținut prin alăturarea, lipirea 
mai multor unități de dimensiuni mai mici, reprezentând 
subdiviziuni ale blocului final. Pentru obținerea blocuri-
lor mai mici se taie la ferăstrău, se șlefuiesc și se lipesc 
între ele lamele și baghete din diferite esențe lemnoase.13 
Blocurile mici astfel obținute sunt lipite între ele, după 
care blocul final poate fi tăiat în felii de grosimea dorită. 
Acestea – în formă de benzi/panglici sau figuri geometri-
ce mai mari (motiv tip bloc) – se incrustează în scobiturile 
de pe suprafața suport. La stranele din Dupuș s-au folosit 
atât motive sub formă de benzi, cât și sub formă de figuri 
geometrice (foto 1-2, 10 a). 

Confecționarea, producerea blocurilor necesită o pre-
gătire atentă, unelte adecvate și muncă minuțioasă.14 La 
majoritatea pieselor amintite15 – inclusiv la stranele din 
Dupuș – apare, de exemplu, motivul turnului (foto 11-
13) ce se compune din 58 de bucăți; toate acestea laolaltă 
formează imaginea în perspectivă a unui turn fortificat. 

12	 Stejarul de mlaștină se referă la stejarul înnegit în condiții speciale. 
Pentru rezultatele analizelor de material lemnos vezi Karius 2011. pp. 
17-18.

13	 Despre adezivi vezi Wilmering 1999. pp. 38-40. Descrierea uneltei/ 
dispozitivului despre care se presupune că era folosit la confecționarea 
blocurilor de intarsie, și care este prevăzut cu un limitator fix sau regla
bil care permite modificarea unghiului de tăiere a ferăstrăului, vezi la 
Wilmering p. 54., reprezentarea dispozitivului vezi id. fig. I-60. p. 54. 

14	 Motivul norilor festonați (foto 13) a fost reconstituit de studenții 
HAWK, despre operație vezi https://museum-fuer-kunst-und-kultur-
geschichte.de/de/tobsdorfer-chorgestuehl (17.4.2023).

15	 Biertan, Băgaciu, Ațel, Sighișoara, Dupuș.

ISIS ala2023-5.indd   205 1/22/2024   1:32:11 PM



206

Culorile diferite ale esențelor de tisă, stejar de mlaștină și 
paltin creează un efect artistic tridimensional.

Tehnica intarsiei în bloc permite realizarea într-un 
timp scurt a unei cantități mari de ornamente. Utilizarea 
ei la piesele de mobilier analizate sugerează străduința la 
o activitate eficientă, operativă în atelierul Reychmut, însă 
ineficiența în timp a fabricării intarsiei în bloc, precum și 
multitudinea motivelor folosite ne îndeamnă spre ideea 
că ornamentele incrustate nu au fost executate în atelierul 
local.16 Apariția motivelor asemănătoare sau identice la 
piesele de mobilier din sudul Germaniei, Italia și Ungaria, 
tinde să susțină ipoteza că în piesele de mobilier executate 
în atelierul Reychmut au fost inserate motive de intarsie 
prefabricate, cumpărate.

Sculptura în relief plat

Toate stranele aparținând grupului de obiecte analizat de-
țin un decor plastic semnificativ, executat în tehnica reli-
efului plat (meplat), specifică goticului târziu (foto 14 a). 

În procesul de execuție a sculpturii în relief plat mo-
tivele sunt transferate prin metode grafice pe suprafa-
ța netedă a scândurii; contururile sunt crestate, incizate 
cu ajutorul unui cuțit ascuțit, iar zona dintre motive este 
adâncită, scobită. Fundalul astfel creat, cu o suprafață ine-
gală, nefinisată oferă un contrast cu motivele ornamentale 
proeminente, cu suprafața netedă, rindeluită. Pictura, în 
nuanțe cromatice vii, are rolul de a accentua efectul plas-
tic al sculpturii.

Problematica atribuirii stranelor din Dupuș, ca opere 
ale atelierului Reychmut, părea să fie ajutată de analiza 
comparativă a motivelor sculptate în relief plat de pe co-
ronamentele primelor două piese, cu cele ale operei sem-
nate din Băgaciu. În vederea stabilirii asemănărilor și di-
ferențelor s-au realizat desene exacte despre ornamente, 
ce au fost digitalizate. Prelucrarea motivelor la calculator, 
cu programe digitale și accentuarea cromatică a vrejurilor 
complicate, a facilitat compararea acestora (foto 14 b-c). 

La stranele din Băgaciu se pot diferenția esențial două 
tipuri de frunze: frunze cu terminații în formă de sece-
ră, cu margini fin zimțate, amintind de frunzele de acant 
și vrejuri cu terminații asemănătoare frunzelor de stejar. 
Prelucrarea grafică a ornamenticii în relief plat a corona-
mentului stranei din Dupuș a relevat reproducerea tipului 
de frunză al stranei nordice din Băgaciu atât la strana su-
dică, cât și la cea nordică, chiar dacă vrejurile sunt com-

16	 Tehnica, potrivită pentru producerea în serie, a permis valorificarea in-
tarsiei realizate în tehnica intarsiei în bloc, ca produs prefabricat, astfel 
confecționarea motivelor era posibilă într-un alt atelier decât cel care a 
inserat ornamentele în piesa de mobilier. Ferretti amintește două exem-
ple: Giuliano da Maiano a trimis intarsie (chalzuoli di tarsia) gata de 
folosit (bel’ e pronto) în Pisa, lui Pontelli; Berto, maestru florentin, cere 
în 1501 trei tipuri de motive din cel îngust, din Florenza la Zagreb. 
Ferretti 1982. p. 70. 

puse  diferit. Aceste similitudini formale consolidează le-
gătura de atelier presupusă între stranele din Dupuș și cele 
din Băgaciu (foto 14 b-c).17

Pictura de pe sculpturile în relief plat ale stranelor din 
Dupuș s-a alterat atât pe coronament, cât și pe rama para-
petului decorat cu intarsie a stranei cu șase locuri. Vreju-
rile cu frunze și ornamente florale prezintă doar fragmente 
de pictură maro închis și deschis, precum și roșu, accen-
tuate de fundalul scobit, negru. Analiza microscopică a 
probelor sub formă de secțiuni stratigrafice înglobate în 
rășină, precum și analiza microchimică a probelor pre-
levate sub formă de pulbere au demonstrat că stratul de 
culoare negru al fundalului scobit a fost obținut dintr-un 
pigment cu conținut de fier, iar pentru roșu s-a folosit 
cinabru; în fragmentele de culoare roșie de pe pupitru, 
alături de mercur s-a identificat și plumb, ceea ce indică 
prezența miniului sau a albului de plumb (foto 15-16). Pe 
suprafețele cu nuanțe de maro deschis și maro închis ana-
lizele microchimice au identificat prezența fierului18, dar 
nu putem exclude nici folosirea, pe aceste zone, a unui 
pigment organic inițial verde, modificat ulterior. Pentru 
determinarea cromaticii originale este nevoie de continu-
area analizelor.19

Alte observații privind tehnica de execuție

Numere de serie, semne de tâmplar, dungi presate și 
cepuri în formă de coadă de rândunică

Cele două strane complet demontate ne-au oferit o privire 
asupra practicilor, obiceiurilor de ordin tehnic, a modului 
de lucru și a succesiunii operațiilor în cadrul unui atelier 
de tâmplărie gotic târziu. Au ieșit la iveală marcaje, sem-
ne care în starea asamblată a obiectelor nu sunt vizibile, 
dar rămân ascunse și după finalizarea restaurării și remon-
tarea stranelor. Numerotările de pe diferitele elemente ale 
stranelor indică împărțirea sarcinilor de lucru în cadrul 
atelierului Reychmut; ne gândim la faptul că anumite 
părți componente au fost executate de meșteri diferiți, 
sau la posibilitatea ca în același atelier să fi fost executa-
te concomitent mai multe strane. S-au identificat marcaje 
cu cretă roșie, printre altele, pe dosul ramelor ce conferă 
structura de bază a spătarelor, cu scopul de a marca locul 
fiecărui element în parte, dar și pe panourile oarbe ale tăb-
liilor, sub furnir20, unde – după îndepărtarea larvelor de 

17	 Despre compararea sculpturilor în relief plat de pe stranele ce pot fi 
puse în relație cu atelierul Reychmut din Sighișoara, vezi pe larg Buch-
holz et al. 2017. pp. 

18	 Miethe 2011. pp. 69-71.
19	 Pe partea exterioară a peretelui lateral vestic al stranei cu opt locuri din 

Băgaciu, într-o zonă sculptată în relief plat, dar acoperită, protejată de 
arcul de triumf se păstrează pete de culoare intensă, galben, verde și 
roșu. Mihály – Szász 2021. pp. 556-557. Despre culori vezi și Năstă
soiu – Mihály – Kiss 2021. p. 171. 

20	 Furnirul de pe tăblii trebuia desprins pentru că și-a pierdut aderența la 
lemnul suport.

ISIS ala2023-5.indd   206 1/22/2024   1:32:11 PM



207

insecte xilofage, a depunerilor și a resturilor de adeziv – 
aceste linii au devenit vizibile atât pe dosul furnirului, cât 
și pe panoul orb (germ. Blindholz) (foto 17, 19). Liniile 
semnalau faptul că furnirul și tăblia se potrivesc.21 

La strana cu șase locuri s-a aplicat o numerotare cu 
semne de forma secerii (foto 18-19), în timp ce la strana 
cu trei locuri apar linii drepte pe șezuturile rabatabile și pe 
panourile despărțitoare îmbinate cu rezemătorii/inelele de 
umăr, precum și pe latura inferioară a rezemătorilor. 

Diferențele dintre marcaje indică activitatea paralelă a 
mai multor meșteșugari care, la rândul lor, foloseau pro-
priul „limbaj al semnelor” pentru numerotare și marcare. 
Observațiile prezentate ce fac aluzie la producția în serie, 
utilizarea îmbinării de colț în formă de coadă de rânduni-
că și îmbinarea ramelor cu cep și scobitură, metode relativ 
noi la acel moment, demonstrează nivelul de dezvoltare 
tehnică a atelierului de tâmplărie.

Numerotările și marcajele de îmbinare au contribuit 
și la dezmembrarea și reasamblarea pieselor. Observații 
suplimentare indică faptul că stranele au fost asamblate 
în atelier pentru a clarifica îmbinările anumitor elemente, 
după care piesele au fost dezmembrate pentru efectuarea 
lucrărilor de finisaj.

Într-un uluc practicat pe unul dintre pereții laterali se 
observă o scurgere de vopsea, ce s-a produs odată cu apli-
carea stratului de culoare pe sculptura în relief plat. Direc-
ția scurgerii arată că, în acel moment, peretele lateral se 
afla în poziție orizontală. Celelalte etape ale finisării s-au 
efectuat după montarea stranelor în biserică. Un indiciu 
în acest sens este diferența de culoare dintre suprafețele 
vizibile și cele acoperite în urma asamblării.22

Pe pereții laterali înalți ai stranelor, pe baldachinul ar-
cuit (inclusiv pe suprafața intarsiei), pe rezemători/inele 
de umăr, pe tăbliile de șezut și pe scândurile spetezei se 
observă dungi, striuri presate/imprimate, ca de altfel la 
toate obiectele din lemn atribuite atelierului Reychmut. 
Aceste mănunchiuri de linii sunt ușor presate în suprafa-
ța lemnului, perpendicular sau în diagonală față de fibra 
acestuia, și au un rol decorativ (foto 20).23 

Restaurarea stranelor din Dupuș

Stare de conservare

Stranele din Dupuș nu au căzut victime unor modificări 
sau modernizări ale bisericii, dar – cu toate că s-au păstrat 
în biserica depozit din Cristian – starea lor de conserva-
re era deplorabilă, tragică. S-au rupt părți de dimensiuni 
mari din elementele de mobilier. Materialul lemnos, în 

21	 Marcajul se practică și în prezent în furniruire.
22	 Formarea diferențelor de culori a fost favorizată și de alterarea inegală 

a suprafețelor expuse la factori de mediu, precum și de materialele, sub-
stanțele utilizate pentru întreținerea regulată a mobilierului. 

23	 Despre dungile presate/imprimate vezi pe larg Buchholz 2018.

unele locuri, s-a transformat într-o masă de pulbere care, 
la o simplă atingere a cedat; zonele aflate în apropiere de 
pardoseală s-au degradat iremediabil. Dincolo de atacul 
de insecte xilofage s-au identificat și colonii de muce-
gai, ceea ce a sugerat un conținut de umiditate ridicat al 
lemnului.24 Cu prilejul amenajării componentelor, a ieșit 
la iveală faptul că niciuna dintre strane nu avea comple-
tă partea destinată șezutului. Postamentele formate din 
grinzi de talpă, pe care erau montate, fixate inițial cele 
două strane, lipseau cu desăvârșire.

La locul de proveniență a stranelor, în biserica din 
Dupuș, s-au găsit explicații pentru toate cele prezentate 
mai sus: intrând în lăcașul de cult, imediat s-a observat 
că în peretele de nord umiditatea a ajuns până la o înălți-
me de 1,5 m și suprafața era acoperită de mușchi și alge. 
Pardoseala din scânduri de rășinoase era deformată din 
cauza umidității solului, de-a lungul pereților scândurile 
erau complet putrezite (foto 21). Concluzia era evidentă: 
stranele au stat timp îndelungat practic „în apă” și erau 
expuse nu numai insectelor xilofage, dar și degradărilor 
cauzate de ciuperci; putem afirma cu certitudine că doar 
datorită demontării lor în 2002 și transportului în biserica 
din Cristian, s-au păstrat pentru posteritate. 

Pregătire pentru transportul în Hildesheim

În 2002, cu prilejul demontării stranelor, componentele au 
fost numerotate și etichetate, fapt care a contribuit esenți-
al la sortarea elementelor, în urma căreia s-au identificat 
și s-au atribuit ca aparținând stranelor, 39 de piese inde-
pendente. 

Îndepărtarea mecanică a depunerilor mai semnificati-
ve și desprăfuirea au fost urmate de consolidarea profi-
lactică a fragmentelor de intarsie desprinse, cu foiță japo-
neză aplicată cu gelatină. Ambalarea elementelor pentru 
transport s-a realizat cu hârtie velină și folie cu bule de 
aer, elementele mai mari fiind prevăzute suplimentar cu 
protecție pentru muchii din folie de spumă sau polistiren 
și fixate în rame stabilizatoare din lemn (foto 22). 

Dezinfectarea stranelor25 

În atelierul de restaurare al HAWK, la desfacerea am-
balajului, pe bucățile de hârtie – folosite la consolidarea 
profilactică – se identificau orificii mărunte care, aparent, 
nu ieșeau în evidență, dar erau un indiciu că în materialul 
lemnos atacul de insecte este activ. Din această cauză pri-
ma operație de conservare de mare anvergură a fost dez-
insecția materialului lemnos astfel încât după tratament să 

24	 Din cauza atacului de mucegai pentru lucrările de la fața locului s-a 
impus purtarea măștilor de protecție a respirației și a salopetelor overall 
de unică folosință.

25	 Datele publicate în capitolul dedicat dezinsecției au fost preluate din 
lucrarea BA a lui Frieder Eifler. Descrierea detaliată a procesului de 
gazare, a materialelor folosite și a măsurătorilor efectuate pe parcurs 
vezi la Eifler 2011. 
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nu rămână substanțe toxice în material. Starea de conser-
vare, dimensiunile și materialele componente ale strane-
lor au impus – ca singura metodă adecvată – gazarea cu 
nitrogen. Dezinsecția s-a efectuat la universitate, întrucât 
un nou transport era contraindicat din cauza riscului de 
accidentare, deteriorare. Proiectarea intervenției s-a reali-
zat cu un specialist în dezinfectare.26 

Gazarea a fost efectuată într-un cort (foto 23) construit 
din folie Ergoflex27 după cum urmează: 1. Folia a fost aș-
ternută pe podea și protejată cu un strat de vlies – material 
nețesut – pentru a preveni deteriorarea celei dintâi. 2. Ele-
mentele stranei au fost așezate, în parte, direct pe aceste 
straturi și, în parte, pe o masă, unul peste altul, folosind 
distanțiere, cu scopul de a economisi spațiu. 3. Grămada 
astfel formată a fost înconjurată cu un cadru construit din 
scânduri, ce a fost acoperit cu folie Ergoflex; foliile de jos 
și de sus au fost prinse laolaltă și cortul a fost închis erme-
tic cu ajutorul aparatului de sudat folie. 4. S-au fixat două 
tuburi de poliamidă, una pentru admisia de nitrogen și una 
pentru evacuarea aerului, orificiile fiind izolate cu bandă 
adezivă din aluminiu. La fel a fost izolată și deschiderea 
practicată pentru introducerea cablului de electricitate ce 
asigură curentul pentru instalația de umidificare28 ampla-
sată în cort.

A urmat conectarea regulatorului de presiune la pri-
ma butelie de azot și a început astfel faza de evacuare, în 
urma căreia prin introducerea continuă a nitrogenului pur, 
treptat, oxigenul a fost evacuat complet din cort. Scopul 
era să se obțină un conținut de sub 0,1% oxigen, întrucât 
doar la un nivel de oxigen atât de redus poate fi asigurată 
distrugerea totală atât a insectelor adulte, cât și a pupe-
lor, a larvelor și a ouălor. Atingerea conținutului de oxi-
gen suficient de redus a fost ajutat prin așezarea în cort a 
unor săculeți ATCO FTM 2000 S ce conțin pilitură de fier, 
având proprietatea de a lega oxigenul.29 Faza de purjare 
s-a finalizat după zece zile, timp în care s-au utilizat nouă 

26	 Gazarea a fost efectuată în colaborare cu firma SB Stephan Biebl In-
genierbüro für Holzschutz. Cu excepția buteliilor cu azot și a umidifi-
catorului, toate materialele și dispozitivele au fost puse la dispoziție de 
firma Biebl. https://www.holzwurmfluesterer.de/ (29.3.2023). Buteliile 
cu azot au fost cumpărate de HAWK de la firma Linde. https://www.
linde-gas.de/shop/de/de-ig/home (31.3.2023).

27	 Cortul de 4,8 m lungime, 1,84 m lățime, 1,35 m înălțime, cu un volum 
de cca 11,5 m³, a fost construit din 15 metri de folie Ergoflex de lățime 
a 4,4 m, a cărei permeabilitate la oxigen este: > 3,5 cm³/m²/zi.

28	 Azotul pur nu conține apă, din această cauză, pe parcursul dezinfectării 
trebuie asigurată umiditatea relativă corespunzătoare, întrucât fără umi-
dificare materialul lemnos s-ar usca brusc, rezultând apariția crăpături-
lor și deformărilor. Umiditatea relativă optimă din cort a fost asigurată 
de instalația mobilă Defensor PH26.

29	 ATCO FTM-S conține fier fără sulf. Absorbția de oxigen produce în-
călzirea săculeților (până la cca 42 °C), fapt pentru care trebuie evitat 
contactul direct al acestora cu obiectele. Sub efectul încălzirii săcule-
ții emană vapori de apă, în urma căreia crește umiditatea relativă, fapt 
ce trebuie luat în considerare la reglarea umidității optime a spațiului. 
Săculeții absorbanți de oxigen ATCO pot fi utilizați atât în condiții de 
umiditate ridicată, cât și scăzută.

butelii, fiecare cu un conținut de zece m3 de azot. În acest 
timp volumul de gaz din cort a fost schimbat de opt ori. 

Temperatura și umiditatea relativă, precum și conținu-
tul de oxigen au fost monitorizate pe parcursul procedeu-
lui cu aparate de măsurat amplasate înainte de închiderea 
cortului.30

Faza de purjare a fost urmată de faza de dezinsecție. 
Lipsa de oxigen nu cauzează sufocarea imediată a insec-
telor, în prima fază intervine o reducere a metabolismului. 
Sunt deosebit de rezistente ouăle care produc un schimb 
de gaze foarte scăzut cu mediul, din această cauză proce-
deul de combatere trebuie să fie de lungă durată, rezultatul 
dorit putând fi obținut după aproximativ șase săptămâni.31 
Cu scopul de a controla eficiența tratamentului, în cort au 
fost așezate blocuri din lemn ce conțineau larve vii. Blo-
curile au fost extrase din cort într-o ordine bine definită, 
astfel era posibilă controlarea viabilității larvelor (foto 
24).32

Concentrația de azot a spațiului de dezinsecție trebuie 
menținută la nivel constant pe toată durata tratamentului. 
Din cauza unei permeabilități minime a foliei, precum și 
din cauza desfacerii locale a cortului pentru introducerea 
absorbanților de oxigen și scoaterea blocurilor de lemn cu 
larve, în cazul dezinfectării stranelor cortul a fost purjat în 
mod sistematic cu azot. Astfel, tratamentul a durat 59 de 
zile în loc de șase săptămâni preconizate.

La finalizarea procesului de dezinsecție umiditatea re-
lativă a încăperii a fost de 30%, iar cea din cort 51%; de 
aceea, înainte de desfacerea cortului, RH-ul încăperii a 
fost pus în echilibru cu cel din cort prin umidificare timp 
de cinci zile. Pentru evitarea oricărui pericol de sufoca-
re, încăperea a fost închisă pentru trei zile, iar înainte de 
a permite accesul, aerul a fost schimbat în repetate rân-
duri.33

30	 Măsurarea nivelului de oxigen s-a realizat cu instrumentul de măsurare 
GOX 100.

31	 Creșterea temperaturii permite prescurtarea timpului necesar dezin-
fectării. Pentru o eficiență sporită a tratamentului, la 28 de zile după 
începerea acestuia, temperatura camerei a fost crescută de la 19,8 °C, în 
mediu la 23,6 °C.

32	 Blocurile din lemn folosite pentru testarea viabilității larvelor au fost 
puse la dispoziția universității de Thünen Institut (https://www.thuenen.
de/de/thuenen-institut). În galeriile practicate în blocurile de lemn au 
fost așezate larve ale insectei croitorul de casă, iar orificiile au fost ob-
turate cu vată. În cort au fost amplasate 18 probe, două fiind păstrate 
în afara cortului pentru referință. După patru săptămâni au fost extrase 
patru probe, patru după cinci săptămâni, alte patru după șase săptămâni, 
trei după șapte săptămâni și în final, după opt săptămâni, ultimele trei 
probe. La primul control la o singură larvă s-au observat semne de pro-
cese vitale; la celelalte extrageri s-a constatat micșorarea și colorarea 
larvelor. Lungimea maximă a larvelor introduse în cortul de gazare a 
fost de 13,5 mm, în timp ce lungimea larvelor de referință vii a fost de 
17,7 mm. Vezi pe larg Eifler 2011. pp. 40-45.

33	 În cadrul HAWK aceasta a fost prima dezinfectare prin gazare cu azot 
într-un cort. Pe baza experimentelor de pe parcurs, la care se adaugă și 
consultațiile avute cu Jan Hoffmann și Dr. Uve Noldt, se propune folo-
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Consolidare

Degradările cele mai severe ale stranelor au fost cauzate 
de insecte xilofage; soclul, respectiv partea inferioară a 
pereților laterali și a despărțitorilor de șezuturi s-au dis-
trus complet. Scopul restaurării a fost ridicarea stranelor, 
aducerea lor într-o stare în care elementele componente 
păstrate pot fi reasamblate, ținând cont de păstrarea mate-
rialului original devenit deosebit de poros în multe locuri, 
în special în zonele inferioare. Pentru a îndeplini aceas-
tă cerință a fost inevitabilă consolidarea, întărirea mate-
rialului lemnos. S-au efectuat multe experimente model 
în acest scop, cu diferite substanțe, iar în urma evaluării 
rezultatelor a fost aleasă rășina acrilică Degalan® P 2834 
dizolvat în amestec de Siedegrenzbenzin 100/14035 și xi-
len în proporție de 80:20. Consolidarea a fost efectuată în 
două etape, prima dată cu soluție de 5%, urmată de soluție 
de 17%.

Metoda de aplicare a tratamentului de consolidare 
pentru circa un metru cub de material lemnos a rămas in-
decisă. O consolidare de asemenea amploare nu a avut loc 
la HAWK până la acel moment.

Pentru alegerea unei metode adecvate s-au efectuat 
experimente prin injectarea materialului prin orificiile de 
zbor, precum și prin așezarea în poziție verticală a unui 
panou despărțitor în materialul de consolidare, dar acestea 
nu au adus rezultatul dorit. 

În primul caz, chiar după picurarea substanței timp de 
mai multe zile, s-a reușit introducerea în materialul lem-
nos degradat a unei cantități foarte reduse de consolidant, 
rezultând o creștere în greutate de numai 3%. 

La al doilea procedeu, deși scândura a absorbit repede 
substanța de consolidare prin capătul inferior, procesul s-a 
oprit în momentul în care substanța a ajuns la cca o treime 
din înălțimea piesei. În acest caz s-a măsurat o creștere 
în greutate de 10%, dar după evaporarea solventului doar 
treimea inferioară a scândurii a fost consolidată, întărită. 

sirea (în loc de folia Ergoflex) a unei folii mai groase, mai puțin friabile, 
cu permeabilitate la gaze mai redusă; de exemplu, folii compozite din 
aluminiu, a căror permeabilitate la oxigen, la o temperatură de 20 °C, 
este de 0,01 cm³/m²/zi. Pentru evitarea deteriorării foliei, aceasta merită 
să fie acoperită cu mai multe straturi de protecție – material nețesut, plă-
ci fibrolemnoase, carton ondulat – înainte de așezarea obiectelor. Este 
oportună așezarea instalațiilor de umidificare și încălzire (suflante de 
aer cald) în exteriorul cortului; asfel, dacă se ivesc probleme, cortul nu 
trebuie desfăcut. Săculeții cu material de absorbire a oxigenului merită 
a fi așezați într-o zonă redusă a cortului și închiși cu clipsuri pentru fo-
lie. Cu deschiderea ulterioară a clipsului absorbanții pot intra în reacție 
cu oxigenul din interiorul cortului fără deschiderea, perforarea acestuia. 
Toate acestea pot diminua semnificativ costurile și durata dezinfectării.

34	 Degalan P28, granule transparente. Producător Röhm GmbH, Dar-
mstadt, Germania. https://www.degalan.com/en/degalan-home-en 
(12.3.2023).

35	 Benzină ce conține hidrocarburi alifatice, cu punctul de fierbere între 
100–142 °C. https://www.kremer-pigmente.com/de/shop/loesemit-
tel-chemikalien-hilfsmittel/70400-siedegrenzbenzin-100-140.html 
(30.3.2023).

Consolidantul a prezentat o distribuție inegală, motiv pen-
tru care metoda nu s-a dovedit a fi adecvată. 

Următorul experiment a prevăzut așezarea, imersia 
unei scânduri în substanța de consolidare, în poziție ori-
zontală. S-a construit o ladă căptușită cu folie rezisten-
tă la solvenții folosiți. Lada a fost umplută cu substanță 
până la nivelul superior al piesei culcate pe fundul lăzii, 
și închisă. În funcție de cantitatea absorbită în materialul 
lemnos, soluția a fost completată în continuu în recipient, 
iar după două săptămâni nivelul lichidului a devenit con-
stant, procesul fiind considerat terminat. După eliminarea 
surplusului de consolidant piesa fost învelită în folie și a 
început evaporarea lentă a solventului, ce a durat apro-
ximativ o lună. La încheierea procesului măsurătorile au 
dat rezultate satisfăcătoare, creșterea în greutate fiind de 
30%. Procedeul s-a dovedit a fi eficient, însă, existau 23 
de piese care trebuiau consolidate prin această metodă, 
câteva dintre ele lungi de aproape patru metri. Astfel, au 
fost construite lăzi, s-a găsit un loc potrivit și mâini de 
ajutor suficiente pentru îndeplinirea proiectului.

La consolidarea materialului lemnos este întotdeauna 
o problemă verificarea eficienței tratamentului. Din exte-
rior nu se poate judeca pătrunderea și distribuția substan-
ței în lemn. Ca să ne asigurăm de acest aspect fără secți-
onarea elementelor, s-a apelat la o tehnologie medicală. 
Tomografia computerizată (CT) dezvăluie prin metode 
noninvazive distribuția densității materialului în interiorul 
corpurilor solide; pe imaginile CT tonurile diferite de gri 
reflectă densitatea exactă a materialului analizat. Analize-
le CT au fost executate la Secția de radiologie a spitalului 
Sf. Bernward din Hildesheim. 

În cazul celor trei metode de consolidare aplicate s-a 
stabilit următorul diagnostic: 

1. Imaginile CT ale elementului consolidat prin in-
jectare au susținut presupunerea noastră conform căreia 
această metodă asigură o distribuție neomogenă. Sub-
stanța nu a pătruns în adâncimea materialului lemnos, în 
schimb s-a acumulat pe suprafață sub forma unei cruste 
(foto 25 a).

2. La scândura consolidată prin imersiune în poziție 
verticală, prin extremitatea inferioară, pe imaginile CT s-a 
conturat o limită evidentă între zona consolidată și cea 
neconsolidată. Cele două zone – cu, respectiv fără conso-
lidant – s-au diferențiat semnificativ între ele (foto 25 b). 

3. Imaginile CT prezentând elementele impregnate 
prin imersiune, în poziție orizontală, au confirmat omoge-
nitatea rezistenței structurii consolidate. Această metodă 
a fost eficientă. Rășina acrilică a pătruns și s-a distribuit 
uniform în materialul lemnos (foto 25 c). 

Imaginile au relevat și o problemă; capătul inferior 
grav degradat, cu margini fărâmițate, pe care se reazemă 
greutatea piesei, părea încă vulnerabil. S-a măsurat rezis-
tența mecanică a materialului lemnos prin găurire. Proce-
deul constă în introducerea în lemn a unui ac lung, sub-
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țire, cu rotație constantă. Se măsoară și se înregistrează 
puterea motorului, necesară penetrării. Dispozitivul arată 
densitatea lemnului pe traseul acului, sub formă de dia-
gramă. Rezultatele măsurătorii au confirmat că densitatea 
lemnului este potrivită în partea superioară, însă, în zona 
inferioară este insuficientă, necesitând consolidare supli-
mentară. Întrucât folosirea repetată a rășinii acrilice ar fi 
rezultat dizolvarea rășinii introduse în prealabil, consoli-
darea secundară s-a realizat cu rășină epoxidică bicom-
ponentă Araldit® 202036, prin pensulare pe suprafețele de 
ruptură. Măsurătorile efectuate după intervenție au confir-
mat consolidarea corespunzătoare a materialului lemnos 
și pe suprafețele de ruptură. 

Consolidarea, fixarea tăbliilor furniruite, a intarsiilor 
și a straturilor de pictură

Alături de pereții laterali și cei despărțitori consolidați, de-
gradările cele mai semnificative s-au identificat la tăbliile 
din structura dorsalei și a pupitrului de rugăciune. Aici nu 
numai furnirul s-a dezlipit aproape în totalitate de panoul 
suport/panoul orb, dar și scândurile componente ale pano-
ului s-au desprins între ele (foto 26). Sub furnir totul era 
acoperit de rumeguș; după îndepărtarea acestuia cu aspi-
rator și perii, s-a dezvăluit suprafața suportului încărcată 
de orificii de zbor și galerii larvare. Cu scopul de a nivela 
neregularitățile suprafeței, dar și pentru a asigura un con-
tact mai sigur între panoul orb și furnirul de paltin „ochi 
de pasăre”, pe suprafețele ce urmau a fi lipite a fost aplicat 
un strat de clei animal în amestec cu făină de plută, după 
care, strânse laolaltă, s-au uscat timp de două săptămâni. 
Îmbinările longitudinale ale scândurilor de panouri oarbe 
au fost consolidate între ele cu cepuri din lemn, conform 
tehnicii de execuție originale, și au fost lipite cu clei. 

Fixarea, respectiv lipirea fragmentelor de intarsie des-
prinse de suport sau căzute, a fost realizată cu clei animal. 
Incrustațiile au fost presate prin intermediul unei plăci 
plexiglas și menghine, respectiv greutăți metalice sau uti-
lizând tehnica japoneză „shimbari”, în zonele mai puțin 
accesibile. La cea din urmă, s-a confecționat un cadru din 
lemn pentru zona în care se preconiza utilizarea ei și cu 
ajutorul bețelor bambus așezate între cadru și placa plexi-
glas s-a presat intarsia desprinsă (foto 27).

Liantul stratului de pictură de pe sculptura în relief 
plat a stranelor s-a alterat de-a lungul secolelor. Pentru 
consolidare s-a folosit Methocel A4C™, soluție de metil 
celuloză de 2%37 care, după uscare, capătă un aspect mat, 

36	 Araldit® 2020, rășină epoxidică transparentă cu viscozitate scăzută. htt-
ps://www.kremer-pigmente.com (12.3.2023).

37	 Methocel A4C™ folosit în soluție de apă distilată și etanol în proporție 
de 1:1.  https://www.chempoint.com/products/dupont/methocel-wa-
ter-soluble-cellulose-ethers/methocel-water-soluble-cellulose-ethers/
methocel-a4c. (30.4.2023). Pulverizarea soluției s-a realizat cu Badger® 
250® Basic Spray Gun set de la 15–30 cm distanță. https://www.badge-
rairbrush.com/BADGER_250.asp (30.4.2023).

compatibil cu cel al suprafeței originale. Aplicarea prin 
pulverizare a permis dispersarea uniformă a soluției. 

Completarea pereților laterali și a despărțitorilor de 
șezuturi 

Din lungimea inițială a elementelor portante ale stranelor 
(pereții laterali și cei despărțitori dintre șezuturi), în unele 
cazuri, lipseau chiar 40 de cm. La completarea acestora 
un aspect important a fost păstrarea integrală a materia-
lului lemnos original. Încercările de a realiza completări 
sculptate manual, care se potriveau la milimetru cu su-
prafețele de ruptură deosebit de complexe și eterogene, 
nu au fost încoronate de succes. Metoda de completare a 
fost elaborată împreună cu Laboratorul de Prototipuri din 
cadrul Facultății de Design și Laboratorul de Prelucrare a 
Lemnului din cadrul Facultății de Arhitectură, Inginerie 
și Conservare a HAWK: părțile lipsă vor fi confecționate 
prin scanare laser 3D și frezare CNC.38 În prima etapă su-
prafețele de ruptură ale pereților laterali și cei despărțitori 
au fost scanate în 3D. Pe parcurs s-a observat că aparatul 
lucrează mult mai exact decât era necesar, scanând toate 
orificiile de zbor. Pentru a scădea cantitatea de date, s-au 
lipit pe suprafața de ruptură fâșii subțiri de hârtie, după 
care aparatul a încetat să scaneze orificiile de zbor și a 
oferit o reprezentare a suprafeței de ruptură (foto 27-28). 
Datele au fost transformate cu ajutorul calculatorului, ob-
ținând forma negativă a suprafeței de ruptură, după care a 
devenit posibilă frezarea cu aparat CNC a formei perfecte 
din lemn masiv de tei.39 

Completările realizate prin frezare CNC s-au potrivit 
exact cu suprafețele de ruptură ale scândurilor stranei și 
totuși s-a ivit întrebarea dacă o simplă lipire va putea oferi 
stabilitatea necesară elementelor portante? De dragul si-
guranței s-a introdus un sistem de consolidare suplimen-
tar (foto 25 c, 30-31). 

La proiectarea acestuia trebuia ținut cont de proprie-
tățile fizice diferite ale materialului lemnos istoric și cel 
nou, precum și de reacțiile lor diferite la efectele mediu-
lui, fapt pentru care s-a impus asigurarea mișcării elemen-
telor de fixare în interiorul materialului lemnos. Sarcina 
era obținerea unui sistem de legătură care nu afectează, pe 
termen lung, substanța originală sau cea nouă. În faza de 
pregătire s-au măsurat sorbția și rezistența la încovoiere 
ale elementelor de lemn noi și vechi40, dar și adeziunea di-
feritelor materiale adezive, precum și rezistența adezivilor 
și a lemnului istoric. 

Pe baza rezultatelor a fost ales adezivul Planatol în 
amestec cu făină de lemn, iar sistemul de consolidare a 

38	 Despre procesul de execuție a completării vezi filmul cu titlul Ergän-
zungen an einem Chorgestühl aus Tobsdorf mit Hilfe der CNC-Technik 
https://www.youtube.com/watch?v=McSR9HGp32o (5.4.2023). 

39	 Completarea tuturor lipsurilor mari la cele două strane s-a realizat prin 
aceeași metodă. 

40	 Conform anlizelor efectuate umflarea teiului în cazul materialului lem-
nos istoric este aproximativ jumătate (0,16%) față lemnul nou (0,3%).
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rezultat din combinația unor tije din lemn de frasin (ø 20 
mm) și tije filetate (M6), dibluri, șaibe și piulițe fluture din 
oțel inoxidabil. Tijele filetate din oțel introduse în tijele de 
frasin perforate pe toată lungimea lor, constituie cepurile 
de legătură dintre elementele noi și cele vechi, pentru care 
s-a practicat un locaș ce trece pe toată lungimea completă-
rii, dar pătrunde și în capătul inferior al materialului lem-
nos original. Tijele din oțel au fost înșurubate în dibluri 
filetate așezate în capătul superior al cavității și strânse la 
capătul inferior cu piulițe fluture. La fiecare perete lateral 
și perete despărțitor două asemenea sisteme asigură legă-
tura între materialul lemnos original și completări (foto 
25 c, 31).

Completarea dorsalelor

Din spătarul stranei cu șase locuri lipsea o tăblie întreagă; 
din spătarul celei cu trei locuri o treime dintr-un panou 
dorsal, ce purta decorul intarsiat în formă de romb, s-a 
pierdut, de asemenea.

S-a ivit ideea realizării, cu caracter experimental, a 
unor completări prin metode moderne: fotografiere digi-
tală, prelucrarea imaginii la calculator și printare prin cele 
mai noi tehnici, întrucât reconstrucția elementelor lipsă 
conform tehnicilor de execuție originale necesită deosebit 
de mult timp.41 

Restauratorilor le-au stat la dispoziție fotografii istori-
ce care arătau stranele în starea lor completă; pe baza lor 
se cunoșteau motivele ce decorau panoul și fragmentul 
de panou, pierdute. În prima etapă a procesului de recon-
strucție s-au realizat fotografii cu rezoluție mare despre 
suprafețele furniruite și motivele intarsiate, existente. 
Acestea, precum și modelele 3D ale stranelor, realizate 
cu software-ul CAD prin programul Cinema 4D42 pe baza 
imaginilor 3D, au stat la baza prelucrării digitale. Anima-
ția a fost proiectată pe o fotografie despre interiorul bi-
sericii Sf. Margareta din Mediaș, viitorul loc de păstrare 
a stranelor, obținând o imagine cu situația prevăzută. Pe 
modele, anumite detalii pot fi tratate și individual.

Reconstrucția virtuală a fragmentelor lipsă s-a realizat 
cu programul de editare a imaginilor digitale, Photoshop 
CS5. Detaliile (banda incrustată superioară, motivul ro-
mboidal central, banda incrustată inferioară și furnirul de 
bază al panoului) au fost proiectate, compuse virtual pe 
un fond dimensionat conform cu originalul, prin diferitele 

41	 Despre realizarea completării prin metode digitale, metodologie și ma-
teriale utilizate vezi pe larg Fiedler 2013. pp. 109-144. Despre metode 
de completare a pieselor de mobilier decorate cu intarsie, în general, 
vezi Fiedler 2013. pp. 53-58. La stranele din Bardejov (Slovacia), aflate 
în colecția Muzeului Național Maghiar (Budapesta), lipsurile de diferite 
adâncimi ale intarsiei au fost completate – în 1996 – cu carton, motivele 
fiind pictate în acuarelă. Pictura își păstrează cromatica originală chiar 
și în zilele noastre. Strana a fost restaurată de Csongor Bedő, Györgyi 
Károlyi și Zoltán Schütz.

42	 Pachetul de software Cinema 4D a fost dezvoltat de firma germană Ma-
xon.

instrumente accesibile în program: „Stamp-tool”, „Con-
tent-Aware Fill”, „Spot Healing Brush Tool”.

Următoarea etapă a constat în efectuarea unor printări 
test pe hârtie, la scara 1:1. Scopul a fost obținerea unor 
imagini durabile, stabile cromatic și în textură, cât mai 
apropiate de cromatica originală a stranelor. Conform 
testelor de îmbătrânire combinația dintre hârtia foto Ep-
son Archival Matte și cernelurile HP Vivera pe bază de 
pigment nu se decolorează în timp, chiar și după 50 de 
ani; prin acest aspect s-a potrivit cel mai mult preferin-
țelor (foto 32). Însă, imaginile printate pe hârtie, lipite pe 
panou de lemn și protejate cu lac pentru protecție UV43, 
inserate în strane, nu s-au potrivit cu suprafețele originale. 

Fotografiile folosite la prelucrarea digitală a imaginilor 
au fost realizate în condiții de iluminat normale (5000K). 
În lumina zilei (8000K) nuanțele panourilor de lemn s-au 
modificat față de imaginile pe hârtie, iar între cele două 
suprafețe a apărut o diferență semnificativă. Totodată, 
furnirul original (având un caracter special datorită lem-
nului cu excrescențe), respectiv imitația acestuia au avut 
o reacție foarte sensibilă la variațiunile luminii. În lumina 
soarelui strălucește în nuanță galben aurie, dar când se în-
norează, pare să fie maro. Din această cauză s-au printat 
mai multe variante dintre care, la fața locului, să fie aleasă 
cea mai potrivită. 

În afară de imaginile pe hârtie, s-au realizat, cu impri-
mantă UV flatbed, completări printate direct pe panouri 
din lemn de tei. La acestea s-a întrezărit structura lem-
nului, ceea ce a dat viață completărilor digitale și a oferit 
noi posibilități de alegere, la fața locului, a unei variante 
adecvate pentru reconstrucția finală. Montarea completă-
rii, respectiv înlocuirea ei în stranele asamblate, prin in-
troducerea în nutul de pe rama superioară, a fost o opera-
ție simplă.

Timpul ne va arăta cât de adecvate, respectiv durabile 
pot fi completările reversibile, diferite ca material, rea-
lizate prin această metodă. În prezent, par promițătoare.

Înlăturarea repictărilor

După curățirea superficială a stranelor s-a descoperit că 
unele piese erau doar murdare, cu depuneri de praf, dar 
altele, în special cele expuse solicitărilor (suprafețele in-
terioare și exterioare ale pereților laterali, rezemătorii, o 
fâșie sub baldachin și – parțial – suprafața exterioară a 
parapetului) au fost lăcuite cu lac maro, transparent (foto 
33). 

Probele prelevate de pe diferitele elemente au fost ana-
lizate la microscop; la unele s-a identificat doar un singur 
strat, la altele mai multe, chiar șase straturi diferite de ver-
nis sau strat de pictură. Fațada pupitrului din fața stranei 
cu șase locuri a suferit cele mai multe repictări. 

43	 Ambrosia™ Satin, lac pe bază de apă, fără solvent, R. Rauch GmbH 
Gutenberg str. 3. 78549 Spaichingen.
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În stratigrafia probelor o peliculă gălbuie a apărut ca 
primul sau al doilea strat aplicat pe suprafața originală. 
Se poate presupune că aceasta reprezintă prima repictare 
amplă a stranelor (foto 34). Dimensiunea particulelor din 
stratul galben indică un pigment de origine naturală, nu 
artificială; pigmenții artificiali conțin, de regulă, granule 
mult mai fin și mai omogen pisate.  

Verniurile/repictările demonstrează că stranele au fost 
întreținute în mod curent de comunitate. Însă, tratamente-
le aplicate odinioară cu intenția de a înfrumuseța piesele, 
au devenit deranjate din punct de vedere estetic (foto 35) 
și s-a decis înlăturarea lor. Operația a fost efectuată cu un 
gel obținut din adeziv pentru tapet și amestec de etanol 
și acetonă în proporție de 1:1. Gelul a fost aplicat pe su-
prafață cu șpaclu și acoperit cu folie până când straturile 
de repictare s-au înmuiat, s-au umflat și a fost posibilă 
înlăturarea lor cu spatula (foto 36). 

După această intervenție s-au evidențiat nuanțele cal-
de ale materialului lemnos îmbătrânit. Culoarea intarsiei 
realizate în tehnica intarsiei în bloc, din diferite esențe 
lemnoase, precum și jocul contrastelor s-au dezvăluit fără 
distorsiuni.

Restabilirea aspectului estetic

Scopul restaurării nu a fost înlăturarea urmelor de folosin-
ță a celor 500 de ani de existență, dar un aspect important 
a fost obținerea unei aparențe estetice unitare a pieselor 
de mobilier. În acest scop, din considerente estetice, dar și 
de conservare, s-a decis închiderea, chituirea și apoi retu-
șarea deteriorărilor de diferite mărimi, și în final aplicarea 
unui strat de protecție pe toată suprafața obiectelor.

Au fost testate, pe obiecte de probă, numeroase mate-
riale din punctul de vedere al aderenței și al posibilități-
lor de prelucrare; s-au ales două materiale diferite: pentru 
lipsurile mai mari a fost preparat un chit mai dur din făină 
de plută și clei animal, iar pentru lipsuri mici, un amestec 
mai fin din spori de Lycopodium44 și clei animal.

Integrarea vizuală a diferitelor suprafețe completate 
cu lemn și chituite, a constituit obiectul unor noi experi-
mente privind instrumentele și tehnicile de pictură, de la 
acuarelă până la creioane de retuș. Au fost alese culorile 
de retuș pe bază de mastic, distribuite în tuburi, sub nume-
le Maimeri® Restauro45, ce pot fi aplicate atât în strat mai 

44	 Sporii Lycopodium provin din mai multe specii, în special, din Lycopo-
dium clavatum. Cea din urmă, pedicuța, este una din cele mai răspân-
dite plante din familia Lycopodiaceae. Sporii sunt utilizați în compo-
ziția pudrelor. https://hu.wikipedia.org/wiki/Kapcsos_korpaf%C5%B1 
(12.12.2022). Sunt utilizați și în restaurare pentru obținerea chiturilor, 
în amestec cu cretă și clei de pește. Sporii au rol de umplutură, cu masă 
redusă, influențând pozitiv elasticitatea chitului. https://de.wikipedia.
org/wiki/B%C3%A4rlappsporen (12.12.2022).

45	 https://www.kremer-pigmente.com/de/shop/gebrauchsfertige-farben/
maimeri-mastix-retouchierfarben/ (3.3.2023).

gros, cu putere de acoperire bună, cât și în laviuri; după 
uscare căpătă o suprafață ușor lucioasă. 

Completările cu lemn masiv – inclusiv la pereții late-
rali și la pereții despărțitori, la panourile de șezut, la ele-
mentul inferior din rama parapetului, precum și la posta-
mentele reconstruite la ambele strane – au fost integrate 
cromatic cu baițuri pe bază de apă (foto 37-38). 

Finisarea furnirelor și a intarsiilor a fost realizată pe 
baza unor rețete istorice cu scopul de a evidenția efectul 
lor special.46 Resturile de depuneri au fost înlăturate prin 
aplicarea unui strat de clei diluat și frecare cu perii din 
păr de porc, după care a fost aplicat un nou strat de clei 
diluat. În final, stranele – cu excepția sculpturilor în relief 
plat – au fost vernisate cu un amestec de ulei și rășină47, 
acesta le conferă nu numai protecție, dar și un luciu redus, 
accentuează intensitatea, adâncimea culorilor și evidenți-
ază desenul splendid al furnirului de paltin măzărat și al 
intarsiilor. 

Asamblarea stranelor48

Pentru reasamblarea stranelor a fost nevoie de reconstru-
irea postamentelor distruse. S-a impus confecționarea 
unor structuri stabile, dar demontabile, întrucât transpor-
tul stranelor și al podiumurilor, din Hildesheim la Mediaș, 
era posibilă doar în stare demontată. 

Studierea structurilor istorice similare a condus la pro-
iectarea unui grilaj din stejar, format dintr-o ramă cu ele-
mente transversale pentru stabilizarea pereților laterali și 
a despărțitorilor de șezuturi. Pentru îmbinările cu caracter 
reversibil s-au folosit accesorii din oțel inoxidabil (foto 
37, 39).

La confecționarea grilajului au fost luate în conside-
rare aspecte privind nu numai păstrarea, dar și prevenția. 
Pentru a proteja stranele de umiditate, elementele trans-
versale compuse din perechi de dulapi montați în formă 
de clește, susțin elementele verticale ale stranelor în po-
ziție ridicată, îndepărtate de pardoseală. Rama asigură o 
distanță corespunzătoare de peretele corului, garantând 
astfel aerisirea adecvată a spătarului. 

Asamblarea stranelor s-a realizat de jos în sus, piesă 
cu piesă. Îmbinările de lemn vechi, precum îmbinările 
în lambă și uluc sau cu cep, își îndeplinesc în continuare 
funcția. Unele părți – în special componentele lungi, pre-

46	 După lustruire și desprăfuire, pe suprafața lemnului au fost aplicate 
unul sau mai multe straturi de clei pentru a astupa porii, cu scopul de a 
împiedica impregnarea neuniformă a verniului final pe bază de ulei și 
rășină. Wilmering 1999. p. 40.

47	 Harttrockenöl, https://deffner-johann.de/de/harttrockenoel-hell-1-l.htm; 
https://www.kremer-pigmente.com/de/shop/mal-binde-klebemittel/ 
79021-harttrockenoel-kremer-hell.html (3.3.2023).

48	 Despre montarea provizorie a stranei cu trei locuri la Hildesheim, 
vezi https://www.hawk.de/de/newsportal/hawk-tv-und-radio/das-wun-
der-von-tobsdorf (21.10.2022).
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cum raftul pentru cărți al parapetului și baldachinul stra-
nei cu șase locuri – necesitau consolidare structurală. În 
acest scop s-a introdus câte o structură de susținere fixată 
discret pe suprafețele nevizibile.

În biserica evanghelică Sfânta Margareta din Mediaș 
sunt asigurate condiții adecvate pentru strane, dar și apre-
cierea din partea comunității, necesare pentru păstrarea în 
secolele viitoare a capodoperelor meșterului Reychmut  
(foto 40).49 

Restaurarea stranelor din Dupuș și remontarea lor a 
fost posibilă datorită devotamentului perseverent al pro-
fesorilor și al celor șapte promoții de studenți din Hildes
heim, precum și al tuturor colaboratorilor.50 

Fotografiile 1-2 au fost realizate de Ferenc Mihály, 13. 
și 37. de Petronella Kovács; celelalte fotografii și figuri 
aparțin studenților și profesorilor HAWK. 

49	 Stranele nu pot fi folosite nici de cler nici de comunitate, întrucât nu 
poate fi garantată rezistența structurală a materialului lemnos deosebit 
de grav degradat, în condiții de solicitare regulată. Pentru o protecție 
optimă, în fața stranelor au fost așezate bariere și inscripții. Sursă fo-
tografia nr. 40.: https://www.g-h-h.de/ausstellung/das-tobsdorfer-chor-
gestuehl-und-seine-restaurierung (12.2.2023).
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C.A. din Dupuș

Foto 3. 	 Elementele stranelor din Dupuș, în momen-
tul găsirii lor în biserica evanghelică din 
Cristian, folosită ca depozit

Foto 4. 	 Elementele stranelor din Dupuș, în momen-
tul găsirii lor în biserica evanghelică din 
Cristian, folosită ca depozit

Foto 5. 	 Elementele structurale ale stranei cu trei lo-
curi, din Dupuș: a) despărțitori de șezuturi/
pereți despărțitori, b) tăblie de șezut, c) spă-
tar inferior, d) rezemători de antebraț/inele 
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Foto 7. 	 Strană cu patru locuri din Băgaciu, semnat 

de Johannes Reychmut, meșter tâmplar din 
Sighișoara

Foto 8.	 Inscripția de pe strana din Băgaciu. Pe scân-
dura de deasupra inscripției se observă linii 
trasate în tehnica dungilor presate

Foto 9. 	 Decalaj în decorul de intarsie
Foto 10. a-b	 Motive în formă de dungi și figuri geome-

trice pe tăbliile dorsalelor stranelor din a) 
Dupuș, b) Băgaciu

Foto 11. 	 Variațiuni ale motivului de turn
Foto 12. 	 Esențe lemnoase folosite la compunerea 

motivului de turn: lemn de tisa (brun roși-
atic), stejar de mlaștină (negru spre maro 
închis), paltin (galben) 

Foto 13. 	 Prezentarea tehnicii de execuție a motivelor 
de turn și nori festonați, la expoziția organi-
zată în biserica evanghelică din Mediaș în 
2018.

Foto 14. a	 Cornișa principală a stranei cu trei locuri, 
din Dupuș
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Foto 14. b-c	 Motive sculptate în relief plat, pe cornișă: b) 
la strana cu trei locuri, din Dupuș, c) la stra-
na cu opt locuri, din Băgaciu; desen digital

Foto 15. a-b	 Probă prelevată din stratul de pictură roșu al 
coronamentului; secțiune stratigrafică înglo-
bată în rășină, analiză la microscop; imagi-
ne a) în lumină normală, b) în luminescență 
UV

Foto 16. a-b	 Probă prelevată din stratul de pictură roșu al 
parapetului; secțiune stratigrafică înglobată 
în rășină, analiză la microscop; imagine a) 
în lumină normală, b) în luminescență UV

Foto 17. 	 Marcaje cu cretă roșie pe panoul orb și pe 
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Foto 18. 	 Numerotare cu semne în formă de seceră pe 
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Foto 19. 	 Numerotare cu semne în formă de seceră pe 
rezemători și marcaje cu cretă roșie pe lem-
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lui 

Foto 20. 	 Dungi presate, pe baldachin
Foto 21. 	 Locul stranei cu trei locuri în biserica din 

Dupuș
Foto 22. 	 Transportul elementelor de strană, prinse în 

cadru din lemn
Foto 23. 	 Dezinfectare prin gazare cu nitrogen, în cort 

din folie
Foto 24. 	 Corpuri de probă desfăcute
Foto 25. a-c	 Prezentarea prin imagini CT a rezultatelor 

experimentelor de consolidare: a) element 
consolidat prin injectare, b) element conso-
lidat prin imersiune, prin capătul inferior, c) 
element consolidat prin imersiune totală

Foto 26. 	 Deteriorări la o tăblie din pupitrului de rugă-
ciune, detaliu

Foto 27. 	 Fixarea intarsiei prin tehnica „shimbari”
Foto 28. 	 Scanarea suprafețelor de ruptură
Foto 29. 	 Reprezentarea 3D a suprafeței de ruptură
Foto 30. 	 Completare cu potrivire exactă, realizată 

prin frezare cu aparat CNC, consolidată cu 
cepuri suplimentare

Foto 31. 	 Completarea peretelui despărțitor și desen 
cu legătura de consolidare

Foto 32. 	 Imagini printate pe hârtie
Foto 33. 	 Suprafețe repictate în maro, pe stranele cu 

trei și șase locuri
Foto 34. a-b	 Probă prelevată de pe una din tăbliile para-

petului; secțiune stratigrafică înglobată în 
rășină, analiză la microscop; imagine a) în 
lumină normală, b) în luminescență UV

Foto 35. 	 Tăblie din structura pupitrului, înainte de în-
lăturarea repictărilor

Foto 36. 	 Tăblie, în timpul înlăturării repictărilor
Foto 37. 	 Completări la nivelul materialului lemnos la 

strana cu trei locuri și structura demontabilă 
a postamentului reconstruit, înainte de fini-
sare

Foto 38. 	 Integrarea cromatică a completărilor din 
lemn masiv și a postamentului s-a realizat 
cu baițuri pe bază de apă

Foto 39. 	 Asamblarea stranei cu șase locuri în atelie-
rul de restaurare al HAWK 

Foto 40. 	 Stranele din Dupuș, restaurate și amplasa-
te în biserica evanghelică Sfânta Margareta 
din Mediaș 
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